

**Name: 鍾意**

**Country: Hong Kong, China**

**公司職稱: Xanga Editor**

## 為何需要戀愛和結婚?

中國人有親疏有別的觀念，所以就將人與人之間的關係由親及疏地劃分為五倫。五倫，就是夫妻、父(母)子、兄弟(姐妹)、君臣(僱傭)、朋友。五倫最重要的一倫，就是夫妻之倫，因著中國人認為，夫妻之倫乃是幸福的源頭。所謂「養不教，父之過」，中國傳統認為一個人的品格與知識都由父親教育與傳授。然而，若無夫妻之結合，就沒有孩子，也就不會有父子之倫；沒有父子的關係，就不懂何謂長幼有序，也就連帶不會懂得君臣之義、朋友之信。難怪，中國人視夫妻之倫為五倫之中最重要。

當然，這只是一個「先有雞才有雞蛋」還是「先有雞蛋才有雞」的邏輯遊戲。中國人對於五倫次序上的編排，是有待爭議，但其實它都有自己的一套解說，也間接引發筆者找出「人為何需要戀愛和結婚?」的答案。

我們不是常常說，愛侶可以另覓，但父母卻只有一個嗎?我們不也認為，「朋友比戀人更高分」，而兄弟姐妹因著血緣關係，又比朋友更可親可靠嗎?至於君臣一倫，套到現代，就是僱傭關係，牽涉到的多數只是錢銀瓜葛，其實很少會有像朋友般的感情存在，所以朋友之倫又比君臣之倫重要。加之，我們又常常說，若果情場失意，就寄情工作，真金白銀始終還是比虛無飄渺的愛情來得實際。所以工作賺錢又比談情說愛重要。

筆者認為以上一切都是現實狀況，無可否認。但若果我們拋開中國五倫的一套，就此一看，五倫不是應該這樣排列嗎——父子、兄弟、朋友、君臣、夫妻。夫妻之倫，理應置於五倫之末。

然而，我們再細想想，這其中確然有不妥之處。

父母一生只得一個，兄弟姐妹的手足之情亦與父母之情同等珍貴，只因只有血親的人才會無條件對你好；老闆是你生存和生活的保證，不過你愛的不是老闆而是錢；「出外靠朋友」，朋友是基於義氣而非義務地對你好。夫妻之情呢?它則本基於愛情而建立的，可以說是最膚淺，因著這種愛在最初都附帶外在條件而愛；也可以說是最深刻，因著這種愛是對一個沒有血緣關係的人無條件的付出。其實五倫之情本質各有不同，憑什麼說誰比誰更重要?

人是群體動物。因著人懂得思考，以致比世上其他生物對寂寞、孤單，更覺敏感。人不寂寞，基於人身邊都圍著其他人，就算沒有朋友，也還有父母手足丈夫妻子，亦有工作獲得的錢換取物質，填補生活的空虛。然而，大家有否發現，最終長伴一生的，也就只有與你結髮的丈夫或是妻子。

父母養育之恩無以為報，但他們先子女而去乃大自然定律；至於老闆，這個大家都明白，不多作解釋；兄弟姐妹和朋友呢，他們會伴你走過很多日子，但始終他們都會有自己長相廝守的對象，最終都會淡出你的生活。不拍拖、不結婚，是沒有罪，可是，人始終難逃寂寞孤單的心態。寂寞孤單，足以致命。

兩個怕寂寞的人走在一起，而產生了愛，原來這才是愛情的本相。而婚姻則建基於愛情，那麼，宏觀而看，婚姻也就是怕這輩子都孤單寂寞而作出的「陪伴一輩子」的承諾。也許愛情與婚姻的真面目是如斯可悲，但無可否認，我們都需要他人的陪伴、相互扶持，走完艱難的人生。

二十一世紀的今天，有很多人，尤其是新一代女性，都不介意不結婚，甚至戀愛也可談可不談。也許是口是心非，但有很多人都正在實行。不過有趣的是，有很多戀愛都是這樣發生——因著身邊的兄弟姐妹、友好都有了愛侶，甚至發放紅色炸彈了，使這寂寞的一群，都「被環境所迫」而不由自主戀愛了。新一代戀愛，其實也不過如此。

「怕寂寞叫你遇上我所以不得不一起」，許是戀愛與結婚暗藏的真正原因。

原文出處:

<http://apple081016.xanga.com/729370098/%e7%82%ba%e4%bd%95%e9%9c%80%e8%a6%81%e6%88%80%e6%84%9b%e5%92%8c%e7%b5%90%e5%a9%9a/>